

业务探讨

办理好信访案件要注重“四个要件”

□梁高峰

如何在新形势下办理好信访案件,我认为要注重四个方面的要件。

树立三种意识,注重主观要件。树立宗旨意识,平桥区检察院在办理信访案件中牢固树立为民、便民、利民的工作理念,把办好信访案件作为服务群众的助推器,最大限度地让来访群众满意,最大限度地解决来访群众的实际问题。树立责任意识。将办理信访案件纳入全院各岗位职责目标责任,强调首办责任部门和责任人员办理信访案件的效果,形成责、权、利相统一的办理信访案件工作体系,引导干警牢固树立立信访工作无小事的理念,努力做到问题不解决不放过,当事人不服气不放过,交办的机关不满意不放过。树立法治意识。坚持用法治思维来谋划,用法治方式来处理信访案件,设身处地为上访人考虑的同时,做到情要真心、理要说透、法要讲明,合情合理更要合法,引导上访人从法律的角度来看待问题、解决问题,依法做好接待、办理、督查、救

助、终结等工作。做到三个到位,注重组织要件。党组重视到位。院党组坚持把办理信访案件作为全院一项重要工作来抓,每月召开一次信访例会,控申部门汇报本月信访案件办理情况,并召开专题会议对所办理的信访案件进行研究部署,要求把信访案件的办理作为一项政治任务抓紧抓好,高质量、高标准、高效率完成。组织保障到位。制定了《办理信访案件工作方案》,对办理信访案件的工作重点、工作目标、工作方式提出明确要求。成立了由检察长任组长的信访案件办理工作领导小组,在控申部门设立办公室,明确专门人员具体负责信访案件的协调办理工作,形成了办理工作各司其职、共负其责的良好氛围,为扎实办理信访案件提供了有力保障。督查落实到位。对每一件信访案件都建立台账,明确承办部门,明确办理人员,明确办理时限。跟踪督促责任部门和承办人员在一定期限内,尽快办结,并写出书面报告。对上级交办的案件做到每周一督促,半月一通报,对不能按时办结的,责令所在部门负责人向

院主要领导说明情况,因工作失误造成恶劣影响的,给予相应纪律处理。采取三项措施,注重工作实绩。实行领导包案。根据案件性质、信访诉求、信访人情况等不同情形,实行院领导包案督办制,每件信访案件确定一名包案领导、一套办理工作方案、一份工作台账。做到“一个必须三个亲自”:即包案领导必须与信访案件当事人见面,对已经息诉罢访的,包案领导要亲自通过下访了解上访人思想动态、生活情况,巩固息诉成效;对尚未息诉的,包案领导要亲自听取案件汇报,与承办部门一起分析案情,研究解决方案,约见上访人,做好法律解释及信访事项办理工作;对因个人诉求得不到满足而反复上访的信访人,包案领导要亲自耐心细致地解答,深入浅出地讲解、疏导,并想方设法为来访者解决实际问题,打消其越级上访的念头。做好点名接访。该院始终坚持把做好点名接访工作作为检察机关联系群众、了解群众、服务群众的一个重要窗口,作为检验干警工作责

任心、执法办案水平、群众工作能力的一个重要平台,克服个别领导和干警怕见、怕说、怕烦的抵触情绪,在受理信访案件时,做到点名必接、接必有果,因特殊原因不能接访的,主动预约下次接访时间,通过诚恳的态度、良好的作风、坦荡的胸怀,为办好信访案件打下基础。加强内外协调。树立大信访格局,建立了化解信访案件联动机制,针对案件办理过程中出现的问题,及时召开协调会议,组织相关部门进行“会诊”,共同研究解决办法和对策。在与信访案件当事人见面时,由院领导、控申部门、案件承办部门共同接访,对当事人提出的问题及时予以答复。同时加强与上级机关请示汇报,对上级交办信访案件,及时向区委政法委及信访部门汇报沟通,赢得上级领导机关的支持。在办理流程中,加强与相关部门的配合协调,对每起信访案件,院领导、案件承办人主动深入听取意见,解答疑问,释法说理,确保信访案件得到切实有效的解决。

把办理信访案件与化解社会矛盾相结合。摒弃就案办案、单纯办案的观点,把办理每一件信访案件的过程都作为一次化解社会矛盾的过程,对每一件信访案件约谈到人、明法释理,实现思想疏导到位、化解稳控到位、回访处理到位。同时,充分评估可能出现的风险,提前制定防范措施,力争把矛盾化解在萌芽状态。把办理信访案件与提高办案水平相结合。对办理的信访案件做到一案一总结,通过排查化解矛盾纠纷,注意发现执法办案中存在的缺陷,查找执法办案中存在的不足,寻找执法办案中存在的差距,有针对性地制定整改措施,改进工作作风,提高案件质量,最大限度地减少和避免类似信访案件的发生。把办理交办信访案件与司法救助工作相结合。对经济确有困难的信访当事人,合理利用司法救助制度,通过为其解决实际困难来化解怨气,实现法律效果和社会效果的有机统一。

(作者系平桥区人民检察院党组书记、检察长)

以案说法

为争抚恤金 七旬继母状告继子女

□孔晶晶

【案情】再婚的老伴去世后,为争夺10万余元的死亡抚恤金,年过七旬的刘金枝将老伴的五个子女告上了法庭。4月16日,罗山县法院审理了这起共有财产分割纠纷案,依法判决刘老太分得抚恤金2.3万元。

法院经审理查明,原告刘金枝系五被告之父李富贵的再婚妻子,双方于2004年6月登记结婚,婚后,二人单独居住生活。其再婚时五被告均已成年。2014年,李富贵突发脑出血经抢救无效死亡。李富贵生前原、被告均尽了抚养及赡养义务。李富贵去世后,丧葬费均由五被告分摊,原告刘金枝享受国家按政策规定给予的遗补每月288元。且原告刘金枝从五被告处领取生活费四个月,每月600元。原告刘金枝另有二女一子,均已成年。李富贵去世后,国家按政策规定给予李富贵一次性抚恤金及丧葬费10.8万元,其中丧葬费为5000元。该款已下发到乡人民政府。

【审理】法院经审理查明,李富贵因病去世后,国家按规定给予其退休死亡一次性抚恤金,应给予其配偶及其子女经济补偿及精神抚慰。抚恤金分配应由配偶、子女协商解决。因双方协商未果,作为同一顺

序的继承人,原、被告双方均对李富贵生前尽到抚养及赡养义务。原则上应平均分配,鉴于原告刘金枝年岁已高,可以考虑适当多分配。因原告享受国家给予的遗补,且其另有亲生子女,其要求分配8万元,于法无据,法院不予支持。抚恤金部分10.3万元,按照本案客观实际,原告刘金枝分配2.3万元较为适宜,五被告每人各分配1.6万元。丧葬费5000元,由于五被告已实际支出,应由五被告享有。

【法官说法】抚恤金是基于特定身份而产生的财产权,是职工死亡后,所在单位给予死者家属或其生前被抚养人的精神抚慰和经济补偿,相当于生活费,因死亡而发放的抚恤金,带有抚慰其家属的性质。

对于抚恤金如何分割,法律并无明确规定。抚恤金虽然不属于遗产,但在处理时会按遗产继承人顺序进行分配。第一顺序是配偶、父母、子女。根据我国目前的有关政策,享有抚恤金待遇的人必须同时具有两个条件:一是,必须是死者的直系亲属、配偶;二是,死者生前主要或部分供养的人。死亡抚恤金的具体分割,由当事人协商解决,如果实在协商不成,也可向法院起诉。法院一般按照均等分割原则处理抚恤金,同时也会酌情考虑各位近亲属的客观情况进行分割。



商城县公安局党委为全县包村民警统一配备了150辆警用电动车。

日前,该局在机关大院内举行了隆重的发放仪式。仪式结束后,该局党委班子成员带领100余名民警组成9个巡逻小组,分赴黄柏山路、花园路、崇福大道等主城区人员密集场所,开展巡逻工作。

杨培强 吴燕飞 摄



商城县警方开展“珍爱生命、拒绝毒品”主题教育活动

【本报讯】(杨培强 吴燕飞)为进一步提高在押人员对毒品危害性的认识和防范意识,增强他们自觉远离毒品危害的信心和决心,近日,商城县公安局看守所深入开展“珍爱生命、拒绝毒品”主题教育活动,力争教育、感化、挽救一批涉毒人员。

活动中,该所利用集体教育时间组织全体在押人员收看吸毒、贩毒所造成危害的相关视频,并由分管业务的副所长讲述毒品的特点、性质,重点讲述了毒品的危害性,列举了大量生动的案例,深刻剖析了毒品对社会、国家、家庭和个人带来的巨大危害。管教民警利用与在押人员谈话时间,引导涉毒犯罪的在押人员学习《禁毒法》《戒毒条例》《吸毒成瘾认定办法》《刑法》中对制贩毒品、非法持

有毒品、容留他人吸食毒品的量刑标准等法律法规,并要求其谈体会,牢固树立“珍爱生命、拒绝毒品”的意识,自觉抵制毒品的诱惑。通过此次教育活动的开展,全体在押人员进一步了解了毒品,认识到了毒品的危害性,特别是涉毒人员认清了自己涉毒给家人及他人的伤害,坚定了“远离毒品”的信念和决心。

新县警方成功抓获一名吸食毒品人员

【本报讯】(陈慧 周世峰)“春雷行动”开展以来,新县新集派出所紧紧抓住涉毒案件不放松,掀起新一轮严厉打击毒品违法犯罪的浪潮,通过排查、布控等措施,成功抓获一名吸食毒品人员并强制其戒毒。

日前,新县新集派出所民警在走访时发现某小区的周某(女)异常,精神恍惚,有吸食毒品的重大嫌疑,经多方调查,警方进一步证实了周某经常吸食毒品的违法

事实。在掌握周某吸食毒品情况后,民警耐心细致地做其家人的思想工作,宣讲毒品对人的身心健康、对家庭以及对社会的危害性,取得了周某家人的理解和支持。4月29日夜晚,新集派出所民警接到周某在其家中吸食毒品的举报,及时赶到现场将周某抓获,并当场收缴了其吸食毒品时用的工具。随后,警方对周某进行了体检,周某尿检测试结果

探头留影像 蠢贼现原形

□李本全

近日,光山县公安局北向店派出所充分运用视频监控探头留下的蠢贼作案影像资料,广泛发动人民群众,历经3天缜密的排查走访,让盗窃电瓶车三轮车的犯罪嫌疑人刘某现出原形。

案发当日,北向店派出所接到辖区居民熊某报警称:其新购买的一辆福田牌电瓶车三轮车停放在北向店街道被盗。接警后,北向店派出所民警立即围绕熊某被盗的电瓶车展开侦破工作。民警走访时发现,被盗车辆停放地点位于北向店乡街道,该街道各路口全部安装有视频监控探头,看到小小探头坚守在岗位,民警心里顿时有了底气,蠢贼出手行窃,探头一定会留下其作案的蛛丝马迹!

果真不然,民警调取案发时间该辖区各路段30多个视频监控资料,经过细心比对,成功获取盗窃犯罪嫌疑人的体貌特征,详细掌握了该犯罪嫌疑人的作案轨迹和作案后

的逃跑方向。根据犯罪嫌疑人行踪最终消失在北向店乡通往邻乡文殊路口的案件事实,民警进一步锁定犯罪嫌疑人的潜址。

根据犯罪嫌疑人作案时的体貌特征截图,北向店派出所充分发动“一村一警”驻村民警展开走访,在群众中遍寻犯罪嫌疑人的线索。功夫不负有心人,很快知情群众提供了盗窃犯罪嫌疑人的住址和所从事的职业等具体情况。

4月8日10时,民警根据群众提供的信息蹲点守候,发现从北向店乡街道中心商贸城迎面过来一名骑电瓶车的男子,与视频监控中的嫌疑对象体貌特征极为相似,民警果断对该男子进行盘查。该男子被如同神兵天降的民警吓破了胆,不得不如实供述了其骑的电瓶车三轮车系盗窃得来的犯罪事实。



人间百味

生意纠纷本正常 雇凶伤人太可恶

【本报讯】(洪本群)生意上产生纠纷实属正常,但因为有钱就雇凶伤人性质实在恶劣。近日,光山县检察院对蔡某等三人涉嫌故意伤害罪一案向光山县法院提起公诉。蔡某因生意上与被害人易某有恩怨,于是从武汉花2万元找来四名男子(另案在逃)伺机报复。2014年11月30日,蔡某安排裴某和徐某驾车一路跟踪易某至光山县一洗车行,徐某将位置报告给蔡某,蔡某指使裴某将车开到偏僻处,然后蔡某带着请来的四名男子用棒球棍在光天化日之下将易某打伤。打完后,蔡某安排裴某驾车将这四名男子送回武汉。经鉴定,易某的损伤程度属轻伤一级。

年少成婚纠纷起 双方对簿到公堂

【本报讯】(刘新力 方志淮)2007年7月,16岁的少男小齐经人介绍认识了17岁的少女小微,两人相识后确立了恋爱关系。随后,小齐的父母请媒人到小微家送了47000元彩礼。同年10月,两人举行了结婚仪式,但未办理登记。2008年11月,小微生下一子。2011年6月,双方发生冲突,小微回娘家后一直未归。两人的幼子一直随小齐父母生活。小齐多次向小微父母要求退还彩礼和支付抚养费未果,遂诉至法院。

潢川县法院经审理后认为,原告小齐与被告小微虽然举行了结婚仪式,但两人至今未办理结婚登记手续,故两人未形成夫妻关系。幼子长期随原告一起生活,由原告抚养适宜,被告小微支付抚养费每年1695.068元至其子年满18周岁止。根据双方的实际情况,考虑原告小齐与被告小微同居较长,并已生子,被告酌情偿还原告彩礼款10000元适当。

谎称低价换美金 合伙诈骗陷圈套

【本报讯】(邢有生 张素)2014年7月,被告人黄某某伙同其他两人谎称自己手中有大量的美金可以用人民币低价兑换,致使被害人余某某信以为真。后余某某和黄某某约定用99万元人民币兑换150万美金。同年8月24日上午10时许,黄某某伙同另外两人带着事先准备好的1.8824万美金,冒充50万美金(分为50扎,每扎的前几张是面值一百元美金,其余全是一美金一张),与被害人进行交易。交易后黄某某一行三人即驾车逃匿。12时许,余某某发现受骗后随即报警。8月下旬,黄某某在南阳市被抓获归案。

平桥区法院经审理后认为,被告人黄某某以非法占有为目的,采用虚构事实的方法骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪,遂依照《刑法》有关规定以诈骗罪判处有期徒刑10年,并处罚金人民币10000元。

十年铁窗不悔改 再次盗窃获重罚

【本报讯】(李震)蒋某、郑某两人是湖北省孝感市大悟县人,都曾因盗窃罪被当地法院判处有期徒刑十年,二人在刑满释放五年内又在新县境内实施盗窃。2014年10月至11月期间,蒋某与郑某一起盗窃三辆三轮摩托车,蒋某又与“红毛”(在逃)一起盗窃四辆三轮摩托车,被盗七辆摩托车价值60796元,数额巨大。郑某参与盗窃的三辆三轮摩托车价值39027元,数额较大。

新县法院经审理后认为,被告人蒋某、郑某的行为均已构成盗窃罪。二被告人曾因盗窃罪被判刑,却又不思悔改,在刑满释放五年内又实施盗窃犯罪,均系累犯,应当从重处罚。在案发后和庭审中,二被告人均能如实供述自己的犯罪事实,并当庭自愿认罪。对二被告人量刑时应综合考虑本案具体情节,以盗窃罪判处蒋某有期徒刑五年,并处罚金15000元;判处郑某有期徒刑二年六个月,并处罚金10000元。

警方传真

罗山县警方法制讲座进校园

【本报讯】(牛文宾)为了使广大学生更好地树立“学法、知法、懂法、守法”意识,进一步增强法制观念,5月6日下午,罗山县公安局朱堂派出所邀请该局法制室民警蒋宗泽、龚旭升深入辖区中心学校开展校园安全法制讲座。

在讲座中,蒋宗泽根据学生的年龄和心理特征,运用通俗易懂的语言向广大师生宣传、讲解了法律法规和生活常识,并结合典型案例,对青少年违法犯罪的成因和特点,从青少年的心理、家庭、社交、

淮滨县警方大力查铲罂粟原植物

【本报讯】(王长江 张倩)日前,淮滨县公安局以“春雷行动”百日会战为契机,大力查铲非法种植的罂粟原植物。

连日来,淮滨县公安局先后在该县的新里、王店、张庄、张里四乡镇查处非法种植罂粟原植物案4

起,当场铲除种植罂粟原植物158株。

同时,淮滨县公安机关还依法对非法种植罂粟原植物的杨某(女)、张某、卢某、张某(女)4名涉毒人员,予以行政拘留的处罚。